服务保障 G20 圆心 紧抓"后峰会"机遇

杭州民族宗教工作在服务大局中稳步推进

黄宇翔 洪亮 文

走进眼下杭城的各大宗教活动场所,明显气象一新—

灵隐寺天王殿和大雄宝殿完成整修、净慈寺及南屏山亮灯工程全线竣工、玉皇山福星观拆改建成功整治、抱朴道院修复建完毕……在G20峰会召开前,我市与G20相关的8个宗教领域重点基建项目全部按期竣工,凤凰寺、教堂等各大宗教活动场所经过整治,面貌焕然一新。

崭新的面貌,提升了宗教场所的整体环境,展现了杭州宗教文化的独特韵味,更为峰会期间圆满完成外宾的接待工作提供了坚实保障。

服务保障G20峰会,是今年我市民族宗教领域工作的重头戏之一。从去年12月召开"全市民宗系统迎接2016年G20杭州峰会动员会议"至今,回望过去一年,市民宗局以习近平总书记系列重要讲话和中央民族工作会议、全国宗教工作会议精神为指引,以服务保障G20峰会为圆心,以"两学一做"学习教育为契机,紧抓"后峰会"机遇,打出了一系列组合拳,有力提升了我市民族宗教界的软、硬两方面实力,有效巩固和拓展了民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好局面。

服务保障G20峰会 圆满完成外宾接待工作



光泉法师教加拿大总理爱女写毛笔字

"杭州已进入G20峰会筹备工作实战状态,全市 民宗领域要牢牢守住安全底线,以严之又严、实之又 实、细之又细的态度,反复查找补齐工作短板,切实 加强安全稳定工作。"在7月份的"全市部分区民宗 局长会议"上,市民宗局负责人如是表态。

2015年9月28日,市民宗局即成立了以局长为组长,包括各区(县、市)民宗局长,市佛教协会、市道教协会会长等为成员的"五整治一提升"专项工作领导小组,强力实施旅游秩序、餐饮安全、环境提升、基建工程管理、消防安全等五方面整治,全面提升外事接待工作能力。

服务保障G20,升级"硬件"是基础和前提。除8个重点基建项目外,市天主教爱国会还对文物保护单位卫匡国墓地进行专项整修,以展现杭州天主教历史文化原貌;市伊斯兰教协会对凤凰寺及接待室进行维修,有效提升了涉外接待能力……为保障峰会宗教餐饮安全,市民宗局指导建德市三弟兄农业开发有限公司切实履行定点家禽清真屠宰点职责,选派屠宰阿訇驻场工作,同时积极参与食材总仓建设管理,峰会期间总仓发出多批次清真食品,未发生差错和断供状况。

在提升民族宗教界人士"软实力"方面,峰会召 开前的半年时间里,市民宗局联合市委统战部举办 全市宗教界服务 G20 峰会专题业务培训班,专门设 置了文明礼仪、旅游接待、媒体应对、宗教政策法 规、民宗习俗禁忌等系列课程;帮助市伊斯兰教协 会开通 G20 伊斯兰教服务热线,宣传民族宗教政策 法规,解答涉及伊斯兰教与穆斯林群众的各类问 题;编制《伊斯兰教和民族宗教政策简介》宣讲资 料,配合峰会办等单位做好会议志愿者、会场服务人员的民族宗教常识、礼仪禁忌及宗教政策法规的培训工作……

26支平安巡防分队、249位巡防队员上岗开展平安巡防——6月20日,市民宗局平安巡防支队正式成立,这支由市民宗局主要负责人任支队长,通过"市局牵头,处室联动、各宗教团体负责、场所参与"的模式运作,充分整合了宗教场所综治维稳力量,为G20峰会保驾护航。

成立平安巡防支队,是我市确保宗教领域和谐稳定的有力举措之一。市民宗局还制定了《G20峰会安全保卫工作总方案》及7个安全整治与维稳管控子方案,在全市民族宗教领域开展"大动员大排查大化解"活动,及时排查化解民族宗教领域的矛盾纠纷;会同市公安局等对系统内人员进行逐一清查核实,全市440处场所安装了公共安全视频系统;加强110应急联动处置,有效化解11件民宗领域突发事件……今年6月-8月,市民宗局先后分三轮对全市民宗领域展开明察暗访,确保各宗教场所平安、稳定,宗教活动规范、有序。

杭州具有深厚的宗教文化积淀,也有着丰富的民族宗教旅游资源,做好峰会外宾与嘉宾在杭参观接待工作,无疑是服务峰会的一个重要环节。

为此,市民宗局指导灵隐寺等重点场所深入挖掘梳理历史文脉,合理设计参观游览线路,编制多套接待方案,精心制作多语种宣传册子……峰会期间,协助市佛教、伊斯兰教、天主教等先后接待了重要贵宾11批次,圆满完成峰会外事接待任务,有效展示杭州宗教文化特色,宣传杭州历史文化名城风采。

积极探索创新 推动民族工作再上层楼



近年来, 莪山畲族乡的快速发展引人注目——作为杭州市唯一的畲族聚居地, 莪山充分依托畲乡独有的生态环境和文化优势, 全面实施乡村旅游发展战略。11月5日, 在舟山召开的浙江省美丽乡村和农村精神文明建设现场会上, 桐庐县莪山畲族乡成为第一批100个浙江省美丽乡村示范乡镇。

全面建成小康社会,离不开民族乡村经济社会事业的全面发展。莪山畲族乡的案例正是我市加快民族乡村经济发展工作的一个缩影。

根据中央民族工作会议精神,结合杭州民族乡村发展状况,为充分发挥部分民族乡村"领头雁"作用,市民宗局积极推荐桐庐县莪山畲族乡为"2016年度民族团结进步创建活动示范单位培育名录";推荐桐庐县新丰民族村、桐庐县中门民族村、建德市双泉民族村为"浙江省少数民族十佳特色村寨培育名录",推动我市民族乡村生态环境、人居环境、发展环境的全面提升。

维护少数民族合法权益,也是我市民族工作中的 一项重要内容。今年以来,我市共办理11名由汉族更 改为少数民族成分材料的审核工作,完成198名少数民族高考学生加分的审核工作及363名少数民族中考学生的加分审核工作,正确率达100%;指导市伊协配合有关部门多次现场调研,确定余杭、富阳、大江东三处清真屠宰点,结束了杭州无清真屠宰点的历史,为少数民族群众生活提供了方便……

将民族工作融入基层党建工作中,是今年我市探索城市民族工作的新亮点之一。11月25日,新颜苑社区少数民族临时党支部在新颜苑社区少数民族之家成立,8名党员分别来自街道辖区内的少数民族企业家、非公企业党员、社区党员等。

针对新时期少数民族流动人口呈现日益增长趋势的新特点,市民宗局还探索指导杭州天成实验小学开展"喜迎G20,民族团结一家亲"活动;联合有关部门及时化解民族矛盾和纠纷,维护杭州社会和谐局面;以市伊协为桥梁纽带,组织引导信仰伊斯兰教的少数民族群众更快、更好地融入杭州社会……通过种种举措,有效促进我市各民族和睦共处、和谐发展。

在"导"字上发力 保持宗教领域和谐稳定

今年是我市"文明敬香"工作的收官之年。 为检验各区、县(市)文明敬香工作的成效, 10月10日,市民宗局赴滨江区、萧山区进行了暗 访。而半个月后的10月25日,杭州市文明敬香 工作现场观摩会暨经验交流总结大会在灵隐寺 召开。

自2014年以来,灵隐寺等杭州市属八大寺 院率先实行了"三炷清香礼佛",截至今年8月 底,杭州市309处佛道教场所已全部完成目标任 务,在全省乃至全国产生了辐射效应。

"杭州文明敬香取得了显著成效,营造了反映杭州特色的文明敬香环境,宗教活动场所环境明显改善,场所消防安全压力得到有效缓解。"副市长张建庭充分肯定三年来杭州文明敬香工作取得的成绩。

"文明敬香"成果的不断巩固,从一个侧面 印证了"引导"对于保持宗教领域和谐稳定的突 出作用。

今年以来,市民宗局组织各宗教团体认真 学习习近平总书记在全国宗教工作会议上的重 要讲话精神,将宗教工作两支队伍的思想和行 动统一到全国省市宗教工作会议精神上来,及时传达全市宗教工作会议精神,贯彻市委市政府宗教工作相关部署,要求宗教界努力践行社会主义核心价值观,不断推进宗教中国化方向。此外,根据国家宗教局和省民宗委的统一布置,精心部署了以"规范"为主题的"和谐寺观教堂"创建活动。

进一步规范民间信仰活动场所管理,对保持我市宗教领域的和谐稳定同样十分重要。自7月起,萧山区民宗局就依据镇街上报申请登记编号的民间信仰活动场所进行了现场勘查。目前,萧山区已完成2016年度民间信仰活动场所登记编号全部工作。

像萧山区一样,今年以来,杭州在全市范围推进民间信仰场所登记编号工作——开展深入调研,摸清民间信仰活动场所登记编号工作的重点和难点;组织各区、县(市)民宗局进行"回头看",对已纳入登记编号场所根据检查情况逐一发牌发证……在全市各级民宗部门和乡镇的共同努力下,今年新纳入登记编号场所475处,全部完成了省民宗委下达的登记编号和管理工作任务。



文明敬香总结大会

以党建带全局 锤炼干部工作能力

今年10月15日,市民宗局的党员干部们一早齐集小营·江南红巷景区,通过参观中共杭州小组纪念馆、毛主席视察小营巷纪念馆、钱学森故居和红巷生活广场等红色文化景点,接受红色教育,感受红色精神。

此举,是市民宗局结合党员固定活动日开展的"两学一做"学习教育的生动案例之一。

今年以来,市民宗局根据中央关于在全党开展"两学一做"的部署要求,认真制定相关方案,以党支部为基本单位开展集中学习,充分利用党员固定活动日、"三会一课"和周三学习日基本平台,学党章、学系列讲话,写心得、谈体会,开展一系列的争做合格党员实践活动,持续深入推进全面从严治党,深化党的思想政治建设。

"通过学习教育,提高了我们全体党员和机 关干部的党性修养和工作作风,对习近平总书记 系列重要讲话及治国理政的思想观念战略有了 更清晰的认识、更准确的把握。"市民宗局相关党 员干部表示。

11月30日,市民宗局利用学习日平台,通过 党课形式围绕习近平总书记在党的十八届六中 全会上的重要讲话精神和全会审议通过的《关于 新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共 产党党内监督条例》交流学习内容。

此外,今年市民宗局还结合年度重点工作,共完成8个课题的调查研究工作;以团结引导民族宗教界人士积极投身G20峰会服务保障工作为重点,加大信息宣传力度,加强专报稿件的编报,其中2篇得到市主要领导批示;积极组织优秀稿件,全年共有2篇文章获刊《中国宗教》,1篇文章获刊《情系中华》,40篇文章获刊《浙江民族与宗教》……有力宣传了杭州民族宗教先进工作经验与有益成果。



重温入党誓言